

中華預防醫學會辦防疫研討會 多國專家視頻連線參與 中國抗疫經驗全球共享

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報導，中華預防醫學會日前舉辦「攜手共進，抗擊疫情」新冠肺炎疫情防控國際經驗交流研討會，多個受疫情影響國家的醫學社團代表和專家表示，中國鼓勵居家減少社交，密切接觸者追蹤、檢測和隔離，嚴格的信息發佈等經驗舉措為全球疫情防控提供借鑒。此外，美國智庫布魯金斯學會亦於華盛頓時間3日舉辦了一場網絡視頻研討會，邀請中國、日本、韓國以及新加坡的醫學專家，共同分享抗擊新冠肺炎疫情的「亞洲經驗」。

來自意大利、西班牙、新加坡、越南、巴西、瑞典等國的公共衛生學會代表，非洲公共衛生聯盟代表和中國全球衛生、傳染病防控、衛生應急領域的專家學者視頻連線參加了「攜手共進，抗擊疫情」新冠肺炎疫情防控國際經驗交流研討會，圍繞各國在疫情防控中採取的措施和相關思考進行了交流。

蔓延已成定局需攜手應對

中華預防醫學會副會長兼秘書長、世界公共衛生聯盟(WFPHA)執委梁曉峰主持會議，號召各國公共衛生學會應廣泛交流防控經驗，形成合力，共同應對全球新冠肺炎疫情大流行。

世界公共衛生聯盟副主席沃爾特·里查爾迪在致辭中表示，疫情的蔓延已成定局，我們必須分享我們的經驗、知識。現在是需要我們攜手應對的時候，同時為下一次大流行做準備。我們需要一種穩定的國際合作機制。「意大利非常感謝中國政府持續的關注與支持。我們召開了重要會議，交換了大量意見和訊息，進而參考中國的響應行動。意大利進行了緊急封城，是除中國外第一個進行封城的國家。」

巴西推行社交疏遠緩播疫

新加坡國立大學公共衛生學院院長張毅穎說，中國的社區封閉是一個有效的經驗，保持社交距離的同時允許人們互動和企業運營。新加坡已經開始借鑒，並且制定了非常嚴格的法律，強制關閉一些人群聚集場合，並要求人們在公共場合至少保持一米的距離。

巴西健康協會專家路易斯·歐亨尼奧·德·索薩介紹，巴西自三月初實施社交疏遠政策，目前有58.53%的人處於隔離或社交疏遠狀態，這些措施對降低疫情傳播速度產生了一定作用。現在巴西決定對大多數人進行檢測，從中國購買了500萬套檢測盒，目前已收到50萬套。

中國科協常務副主席懷進鵬說，中國科協積極發動中國科技社團投身防疫抗擊工作，推動科研攻關，開展應急科普和心理諮詢，加強國際交流，取得了良好的效果。

美智庫邀華專家討論抗疫

此外，美國智庫布魯金斯學會於華盛頓時間3日舉辦的一場網絡視頻研討會分別舉行了「疫情應對措施與經驗教訓」和「病毒傳播軌跡與治療方法」兩場分組討論，上海市新冠肺炎臨床救治專家組組長張文宏、美國華裔醫學專家、治療愛滋病「雞尾酒療法」創始人何大一等參與對話。

當被問及有關中醫治療方案的經驗時，張文宏說，上海使用了中西醫結合的方法治療新冠肺炎，目前沒有觀察到明顯的中藥副作用，但中藥的療效比較難評估，需要更多的臨床試驗。

何大一在交流過程中對美國嚴峻的疫情形勢和檢測能力不足表達了擔憂，認為美國的感染人數還在上升，尚未達到峰值。

在交流中，何大一和張文宏均對疫情向非洲、南亞欠發達國家蔓延的可能性表達了擔憂。他們呼籲國際社會應作好準備，一旦這些地區出現疫情，應盡力給予幫助。



與會專家表示，中國經驗為全球防疫提供借鑒。圖為早前武漢一方醫院醫護人員為患者做檢查。資料圖片

美近百前高官及學者籲中美合作抗疫

香港文匯報訊 綜合新華社及環球網報導，近百位美國前政府高官、專家學者於華盛頓時間3日呼籲美國與中國開展合作，共同抗擊新冠肺炎疫情。

美國智庫亞洲協會中美關係中心和加利福尼亞大學聖迭戈分校21世紀中國研究中心聯合發表題為《拯救來自美國、中國和全球的生命》的聲明。聲明得到93名美國前政府高官和專家學者的聯名支持，包括美國前國務卿奧爾布賴特、前總統國家安全事務助理蘇珊·賴斯及哈佛大學榮休教授傅高義、「軟實力」和「巧實力」概念首創者哈佛大學學者約瑟夫·奈。

聲明表示，中美兩國若不展開合作，

無論在美國國內還是全球範圍內抗擊疫情都不會取得成功。中國的工廠可以生產抗擊疫情的防護物資和藥品，中國的醫護人員可以分享寶貴的臨床經驗，兩國科學家可以合作研發有關疫苗。

聲明認為，美方可通過如二十國集團等平台構建全球共同應對疫情的框架機制，使中國與其他國家共享數據，比較最佳治療方案，建立醫療用品供應的生產和分配機制，並在疫苗和療法的研發、生產和分配上協調資金和臨床試驗。

聲明說，美中兩國已意識到這一時刻的重要性，並共同採取了一些初步措施。聲明希望兩國能朝着這一方向

更進一步，並體現出雙方合作抗疫在美國國內存在廣泛的兩黨支持。

11國政要攜百華學者公開信

此外，國際知名期刊《外交學人》日前刊發了100名中國學者聯名致美國社會各界的公開信，從人類命運共同體的角度，呼籲全球團結合作。公開信受到了斯洛文尼亞、波黑、埃及、俄羅斯、阿根廷、加拿大、馬來西亞、澳洲、美國、巴拿馬、伊朗等11個國家的政要名流的大力支持。斯洛文尼亞前總統、世界領袖聯盟主席達尼洛·圖爾克(Daniilo Turk)認為，我們正處在歷史的特殊時刻，全球範圍的合作團結至關重要。

糧食供應充足 未動中央儲備

香港文匯報訊 據新華社報導，國家糧食和物資儲備局糧食儲備司司長秦玉雲4日在國務院聯防聯控機制新聞發佈會上說，疫情發生以來，糧食和物資儲備部門加強市場糧源調度，有序組織拍賣政策性糧源，有效保障市場需求，截至目前沒有動用中央儲備糧，絕大部分地區沒有動用地方儲備糧。

秦玉雲說，近年來，糧食庫存總量持續高位運行，目前稻穀、小麥的庫存數量能夠滿足一年以上的市場消費需求，不少城市的成品糧市場供應能力在30天以上。

糧食加工企復工率近九成

據介紹，截至目前，全國糧食應急加工企業已經復工4,750家，復工率88.2%，復工企業的小麥和稻穀加工能

力每天96.2萬噸。「按照每天一人一斤糧計算，僅這些糧食應急加工企業每天的加工能力，就夠全國14億人吃一天多。」國家糧食和物資儲備局安全倉儲與科技司司長王宏說，充足的原糧儲備，適度的成品糧儲備，再加之強大的應急企業加工能力，足以確保疫情期間糧食供應滿足需要。

「至於說要不要囤點大米，我認為完全沒有必要。順便提醒一下，在家裡大米、麵粉保管不好容易生蟲，放久了品質、口感都會下降，因此建議消費者朋友根據家庭需要適量購買。」秦玉雲說。

他說，下一步，糧食和物資儲備局將進一步加強組織領導、監測預警、協同聯動和糧源供應，確保糧食市場供應充足、價格穩定、運行平穩。



全國糧食應急加工企業已經復工4,750家。圖為哈爾濱市一糧油食品企業工作人員在車間內忙碌。資料圖片

央視快評 致敬英烈汲取力量接續奮鬥

香港文匯報訊 清明寄哀思。4日上午10時，習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等黨和國家領導人來到中南海懷仁堂前，向新冠肺炎疫情犧牲烈士和逝世同胞默哀3分鐘。全國各地汽車、火車、艦船鳴笛，防空警報鳴響，舉國哀悼。4日中央廣播總台發表「央視快評」指出，緬懷英雄，致敬英烈，更要汲取力量，接續奮鬥。

央視快評認為，這個冬天太過漫長，這個春天來之不易。史上罕見的新冠肺炎疫情突如其來，舉國全力迎戰。其間有苦痛、磨難與犧牲，更有不屈、堅韌與奮起。在這場由習近平總書記親自指揮、親自部署的人民戰爭中，我們

同時間賽跑，與病魔較量，決不後退，決不低頭，譜寫了感天動地、氣吞山河的抗疫戰歌。

防疫「下半場」扎實推進

央視快評最後強調，當前，疫情防控「下半場」任務仍然容不得半點懈怠，復工復產還需扎實推進。我們要弘揚不怕困難、無私奉獻、捨生忘死的精神，堅決落實外防輸入、內防反彈的各項舉措，堅守家園安康。與此同時，要有力有序推動復工復產提速擴面，盡早讓經濟社會發展全面回歸正常軌道，堅決完成決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅的目標任務。這也是對英烈們最好的懷念。

81,639
累計確診病例

中國疫情最新數字

累計境外輸入：**888**
相比4月2日：**+18**

尚在醫學觀察：**1,030**
無症狀感染者：**1,030**

相比4月2日：**+3**
當日轉為確診：**3** 當日解除隔離：**58**

累計死亡病例：**3,326**
相比4月2日：**+4**

現有重症病例：**331**

註：截至4月3日24時
資料來源：國家衛生健康委員會官方網站

一線熱點

五外國軍機同日抵滬 自提防疫物資

如今，各國防疫物資不足的問題十分突出，作為製造大國，中國成為各國採購防疫物資的首選地。為快速運回防疫物資，各國採取了很多方式，其中不乏最為硬核的「上門自提」——出動空軍包機飛赴中國。據悉，僅4月4日一天，就有5架軍機相繼降落上海浦東機場。

據機場方面介紹，阿爾及利亞空軍2架伊爾76重型運輸機4日3時39分和4時先後降落浦東機場，裝載包括口罩在內的大量防疫物資。此外，俄羅斯空軍包機2架伊爾76重型運輸機也分別於4日5時6分和7時22分降落浦東機場，裝載口罩等大量防疫物資。而第3架俄羅斯空軍包機安-124，則於4日20時降落浦東機場。

武漢增1確診病例 不排除社區感染

據武漢市衛生健康委員會4月4日通報，3日零時至24時，該市新增加確診病例1例。該確診病例為無症狀感染者轉確診。該患者居住在武漢市礄口區樂華街建國社區金華庭小區，1月23日起一直居家，自2月20日起曾多次前往小區門口取團購食品和快遞，每次團購物品拿回家後未進行其他消毒處理，取外購物品時沒有戴手套，有幾次沒有洗手。1月23日至3月29日，患者無任何不適，無醫院門診就診史。3月30日，患者獨自駕車前往武漢市六醫院體檢。4月1日，核酸檢測結果為陽性，社區安排將其送至酒店隔離。4月2日下午送至武漢市肺科醫院就診。4月3日，經專家會診，結合患者臨床表現、胸部CT和病原學檢測結果，訂正該病例為新冠肺炎確診病例，臨床分型為普通型。病例生活樓棟曾有確診病例，不排除社區感染。

■來源：香港文匯報記者夏微及中新社

萬科清華建公衛學院 陳馮富珍任院長

香港文匯報訊(記者毛麗娟 深圳報導)萬科企業股資產管理中心(以下簡稱「萬科企業股中心」)2日與清華大學教育基金會簽署捐贈協議，將企業股中心的全部資產2億股萬科股票一次性捐贈給清華大學教育基金會，用於設立「清華大學萬科公共衛生與健康學科發展專項基金」。萬科將與清華大學一道，共建公共衛生與健康學院。世界衛生組織原總幹事陳馮富珍將出任首任院長，萬科創始人、董事會名譽主席王石出任學院理事會名譽理事長。據了解，公衛學院將按照綜合、國際、高遠的原則，充分發揮清華大學學科優勢，創建教師跨學科合作和學生跨院系培養新模式和交叉協作新文化。預計設立預防醫學、大健康、健康大數據、公共健康政策與管理四個國家亟需、面向未來的專業方向，只招收研究生。在未來5至10年內，學院將努力建設成為獨具特色的公共衛生人才培養基地，成為疫情監控和疫苗研製的國家倚靠，成為國家重大公共衛生政策制定的最有影響力的智庫，同時和世界衛生組織(WHO)緊密合作，成為世界衛生組織認可的有國際影響力的公共健康中國名片。